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ตรีโกณมิติ 



ตรีโกณมิติ 
อัตราสวนตรีโกณมิติ 
อัตราสวนตรีโกณมิติของมุมภายในของรูปสามเหล่ียม
มุมฉาก คือ ความสัมพันธระหวางดานและมุมภายในของ
รูปสามเหล่ียมมุมฉาก 



จากรูปสามเหล่ียม ABC เปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก  
และถากำหนดใหมุม A เปนหลัก ดานตางๆ จะมีช-อ
เรียก ดังน้ี 
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B 
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- ดาน c เรียกวา ดานตรงขามมุมฉาก (ฉาก) 

- ดาน a เรียกวา ดานตรงขามมุม A (ขาม)  

- ดาน b เรียกวา ดานประชิดมุม A (ชิด) 
a 



อัตราสวนของความยาวของดานตางๆ มีดังน้ี 

เรียกวาไซน A (sine A) นิยมเขียน sin A 

เรียกวาไซน A (cosine A) นิยมเขียน cos 
A 
เรียกวาไซน A (tangent A) นิยมเขียน tan A 
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c
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c
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คาของฟงกชันตรีโกณมิติและเอกลักษณตรีโกณมิติ 
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( )sinA = cos 90 - A

o30 o37 o45 o53 o60



1.  ถา              จงหาคาของ  2 tan 1θ =
10 sin 7 cos

4 sin 3cos

θ + θ

θ + θ



2. คาของ                                                              มีคาเทากับเทาใด 2sin30 cos 60 sec 60 cos ec30+ + −o o o o



3.  จงหาคาของ 
2 2 2 2 23cot 30 4 sin 60 cos ec 30 8 cos 60 5 tan 45+ − − −o o o o o



4.   จงหาคาของ 
sin75 sec 15 tan 45

sin30

⋅ +o o o

o



5.  ให             แลว                มีคาเทาใด 
 

3
tanA = 

4
sinA + cosA



6.  จงหาคาของ cos A sec A tan A cot A+



7.  จงหาคาของ 
2 2sin A cos A

sin A cos ecA cos A sec A

+



8.  จงหาคา x จากสมการ 
3

x sin60 cos 30
4

=o o



9.  ถา                            และ 
 

แลว            มีคาเทาไหร 

2
cos 20 cos ec70

x
sec 45

⎛ ⎞
= ⎜ ⎟
⎝ ⎠

o o
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tan30 sin 45

y
cos ec60

+
=

o o

o

( )2x y−



10. จงหาคาของ 
2 2 2 2sin A cos A tan A sec A+ − +



11.  ให             จงหาคาของ 
3

tanA
7

=
2 2

2 sinA cos A cos A

1 sinA sin A cos A

−

− + −



12. จงหาคาของ sin13 sec 77 cos 23 cos ec67 tan33 tan57+ +o o o o o o



13. จงหาคา x จากสมการ 
2tan45 cos 60 x sin45 cos 45 tan60− =o o o o o



14.  จงหาคา x จากสมการ 
2 2 2cos ec 30 3x cot 45 2sec 60− =o o o



15.  ถา            แลว                   มีคาเทาไร   
1

tanA
3

= cos ecA sinA

sec A cos A

−

−



โจทยปญหาเร-องตรีโกณมิติ 
16. ตนไมสูง 6 เมตร ถูกพายุพัดลำตนหักลงมา ถามุมท่ียอด
ตนไมท่ีหักทำมุมกับพื้นดิน 30องศา จงหาระยะระหวางยอดไม
กับโคนตนไม 



17.  ชายผูหน่ึงยืนบนบานสูง 12 เมตร มองเห็นยอดตึกหลัง
หน่ึงเปนมุมเงย 60 องศา และมองเห็นฐานตึกหลังเดียวกันน้ี
เปนมุมกม 30 องศา ตึกหลังน้ีสูงประมาณเทาใด  



18.  ปอกก้ีอยูหางจากโคนเสาธง 25 เมตร มองเล็งไปท่ียอด
เสาธงไดมุม 45 องศา ทำกับพื้นผิวดิน อยากทราบวาเสาธงน้ี
สูงก่ีเมตร 



19.  ปายกับหยกยืนอยูคนละดานของเสาธง คนท้ังสองมองเห็น 
ยอดเสาธงเปนมุม   และ     ตามลำดับ ถาท้ังสองอยูหางกัน 

100 เมตร เสาธงสูงประมาณก่ีเมตร  

45° 60°



20. โนบิตะนอนราบอยูบนตึกซ่ึงสูง 50 เมตร กมลงมองเห็นฐานตึก 
อีกตึกหน่ึงซ่ึงอยูตรงกันขามคนละฟากถนนเปนมุม 30 องศา 
กับแนวระดับท่ีเขานอนอยู ถนนมีความกวางก่ีเมตร  
  




